

*А. Э. Макаревич, Н. И. Артишевская, С. Е. Алексейчик*

## ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ 1-Й КАФЕДРЫ ВНУТРЕННИХ БОЛЕЗНЕЙ БГМУ

В 2014 г. исполняется 90 лет деятельности 1-й кафедры внутренних болезней – одной из базовых клинических кафедр БГМУ и достаточно известной в РБ и за рубежом. В 1999 г. наша кафедра отмечала 75-летие. К юбилейной дате был опубликован сборник материалов по истории создания кафедры, ее первых руководителях и этапах ее развития. В связи с этим позволим себе лишь кратко отметить этот начальный период в истории становления кафедры и уделить большее внимание дальнейшему ее развитию.

В своей научно-исследовательской и клинической работе наша кафедра – преемница гуманистических традиций белорусской академической школы Федора Оскаровича Гаусмана, основателя и в течение 20 лет возглавлявшего ее. Ф. О. Гаусман был академиком Белорусской академии наук, заслуженным деятелем науки БССР, председателем терапевтического общества врачей, широко известным учёным в довоенное время в Беларуси и за рубежом (Германия, Австрия). Ф. О. Гаусман больше своих научных достижений, гордился тем, что за время своей работы не отказал в медицинской помощи ни одному больному.

В 1924 г. в Минском государственном медицинском институте (МГМИ) была организована кафедра терапии, которая в последующем стала называться госпитальной. Основной клинической базой кафедры до войны была больница, располагавшаяся в центре Минска, возле Троицкого предместья. Ее сотрудники в довоенные годы успешно изучали актуальные в то время вопросы клиники и лечения висцерального сифилиса, хронического гепатита,



Зав. кафедрой А. Э. Макаревич

внегочного туберкулеза и поражений внутренних органов при склероме. Коллектив кафедры на разных этапах ее развития внес большой вклад в формирование белорусской терапевтической школы в XX.

После окончания войны, в 1944 г. кафедру возглавил член-корреспондент АН БССР, заслуженный деятель науки БССР, профессор С. М. Мелких, под руководством которого выполнены докторские диссертации (Л. Я. Ситтерман, Р. Е. Гинсбург, Е. Л. Маршак), а многие преподаватели кафедры стали кандидатами

медицинских наук. В 1949 г. (в связи с болезнью С. М. Мелких) заведовать кафедрой был назначен профессор П. И. Степанов. При нем продолжались научные исследования на кафедре, а на ее клинической базе были внедрены передовые методы функциональной диагностики (бронхоскопия, гастроскопия). Была оснащена новейшей аппаратурой и биохимическая лаборатория кафедры.

В 1949 г. проведен 1-й Республиканский съезд терапевтов, на котором организовано научное общество терапевтов, которое возглавил профессор П. И. Степанов, а еще три сотрудника кафедры (доценты Г. Х. Довгялло и И. Е. Новаш, ассистент Я. В. Нейфах) вошли в состав правления этого общества. Это явилось признанием авторитета сотрудников кафедры госпитальной терапии. В течение последующего короткого промежутка времени кафедрой заведовал доцент И. Е. Новаш.

В 1955 году после защиты докторской диссертации, (посвященной проблемам гематологии) заведующим кафедрой был избран профессор, заслуженный деятель науки Беларуси Довгялло Г. Х., ру-

ководивший ею в течение последующих 20 лет. В стенах нашей кафедры получила дальнейшее развитие школа профессоров Довгялло Г. Х., а позднее и Матвейкова Г. П. – в виде оригинальных клинических концепций в области кардиологии и ревматологии.

Высокая компетенция профессора Г. Х. Довгялло не ограничивалась лишь узкой специализацией в определенном разделе внутренних болезней. При его непосредственном участии сотрудники кафедры разрабатывали и внедряли в практику здравоохранения новые методы диагностики и лечения гематологических больных (С. Зайцева, Л. В. Волого, В. Л. Крыжановский), углубленно изучали вопросы патогенеза и лечения ряда значимых заболеваний ревматологического, кардиологического и гастроэнтерологического профиля (И. С. Гулько, В. В. Горбачев, Н. В. Волков, Г. А. Вечерский, В. М. Жаврид, А. Г. Барханова, В. Г. Тишковский, Е. В. Фроленко, А. И. Гурская, И. И. Гончарик, Н. И. Артишевская, М. С. Хруцкая). Результаты этих исследований широко публиковались в БССР и СССР. Под руководством Г. Х. Довгялло выполнено 36 диссертационных работ (из них 8 – докторских).

Профессор Г. Х. Довгялло сочетал научную, педагогическую деятельность с разнообразной общественной работой: многие годы он возглавлял Республиканское научное общество терапевтов, был членом редколлегии журнала «Терапевтический архив»,

под его руководством организованы и проведены три съезда терапевтов БССР и научно-практические республиканские конференции.

В 1963 г. в МГМИ было проведено разделение кафедры госпитальной терапии на две кафедры внутренних болезней: 1-ю (с курсами эндокринологии и профессиональных болезней) и 2-ю – заведовать которой стал профессор Матвейков Г. П.

На 1-й кафедре начали обучаться студенты одного потока лечебного факультета (4, 5 и 6 курс) и изучать внутренние болезни студенты других факультетов. Преподавание эндокринологии проводилось лечебному факультету, а профессиональные болезни – всем факультетам.

На 1-й кафедре постоянно проводилась методическая работа: регулярно разрабатывались типовые и рабочие программы для студентов всех факультетов. Кафедра участвовала в разработке образовательных стандартов по специальности «Внутренние болезни». Для педиатрического факультета также были написаны типовая и рабочая программы по военно-полевой терапии.

С 1999 г. на кафедре разработано 8 типовых программ и 1 образовательный стандарт, в том числе программа и пособие по практическим навыкам для субординаторов – терапевтов.

Имевшаяся в то время клиническая база в 1-й ГКБ (функционировали все профильные терапевтические отделения) была оптимальной для



## □ Исторический ракурс

проведения занятий со студентами различных курсов и факультетов. Для ведения занятий по гематологии дополнительно привлекались сотрудники НИИ гематологии и переливания крови и гематологического отделения 9-й ГКБ. Профессиональные болезни и эндокринология преподавались на соответствующих клинических базах в специализированных отделениях.

После смерти проф. Довгялло Г. Х. с 1974 по 1976 гг. кафедрой заведовала профессор Е. В. Фроленко. Это были годы интенсивного развития последилового образования – происходило становление интернатуры по основным медицинским дисциплинам. Профессор Е. В. Фроленко и доцент Н. И. Артишевская многие годы являлись руководителями в МГМИ интернатуры по внутренним болезням, ими составлялись программы обучения, формировались клинические базы для ее прохождения и издавались методические пособия по отдельным разделам заболеваний внутренних органов и др.

В 1976 г. заведовать кафедрой был избран профессор И. И. Гончарик, защитивший докторскую диссертацию по ревматологическому профилю. Вскоре он был назначен и главным внештатным гастроэнтерологом МЗ РБ. Это послужило поводом для выделения гастроэнтерологии, как ведущего направления среди других научно-практических разделов работы кафедры. К этому времени в 1-й ГКБ было открыто первое в РБ специализированное гастроэнтерологическое отделение, оснащенное радиотелеметрической установкой для длительной регистрации pH, температуры и давления в желудке. Для того времени это было большим новшеством, позволявшим детально исследовать функции желудка при различной патологии ЖКТ и проводить научные исследования на высоком методическом уровне. Выполнение ряда исследований (например, характеристика биохимического состава желчи и крови) активно проводилось на базе кафедральной лаборатории (зав. – биохимик Т. А. Козырева). Основным предметом научных исследований кафедры стала проблема механизмов формирования желчно-каменной и язвенной болезней, которая решалась с помощью оригинальных приемов и методов (часть которых была расценена как изобретение). К концу 70-х годов сложившийся научно-практический симбиоз 1-й ГКБ и 1-й кафедры привел к открытию центра гастроэнтерологии, получившего в 1980 г. официальный статус Республиканского.

Проводимые на кафедре научные исследования, сфокусированные на гастроэнтерологии, позднее оформились в виде ряда кандидатских (В. Д. Лукашевич, Н. П. Пригун, А. Ф. Федорук, аспирант из КНДР Ли Мун Гук, А. И. Близняк, Н. Н. Силивончик) и докторской (Ю. Х. Мараховский) диссертаций. Дополнительно, сотрудники кафедры продолжали

свои научные исследования и по ревматологическому профилю. Так, в 1984 г. доцент Н. И. Артишевская защитила докторскую диссертацию, посвященную вопросам клиники, диагностики, лечения и изучению отдаленных результатов беременности и родоразрешения у больных с пороками сердца. Проблемам раннего послеродового периода у таких пациенток была посвящена и кандидатская диссертация ассистента Т. В. Боровой.

С 1989 по 1998 г. г. 1-й кафедрой заведовала профессор Н. И. Артишевская. Основными разделами научных интересов кафедры в эти годы оставались ревматология и гастроэнтерология. Так, доцент Силивончик Н. Н. позднее защитила докторскую диссертацию, посвященную циррозам печени, ею также написано много методических рекомендаций и научных статей по гастроэнтерологии, под ее руководством также защищена была кандидатская диссертация ассистента Адаменко Е. И. Многие годы Силивончик Н. Н. была главным внештатным гастроэнтерологом МЗ РБ.

В этот период на кафедру пришло много новых молодых сотрудников, успешно защитившие кандидатские диссертации, посвященные актуальным вопросам внутренних болезней: методу дифференцированного применения внутрисуставного введения лекарственных средств в комплексном лечении больных ревматоидным артритом, изучению жирнокислотного состава липидов синовиальной жидкости и сыворотки крови при ревматоидном артрите, псориатической артропатии и остеоартрозе, а также особенностям поражения костной системы у больных сахарным диабетом (А. Г. Матвейков, О. В. Павлович, Е. А. Нарейко, А. Е. Буглова, А. П. Шепелькевич).

Многие годы на базе МГМИ проводилась Республиканская олимпиада по внутренним болезням (студентов активно готовили сотрудники нашей кафедры), в которой участвовали представители всех медицинских вузов РБ. В последующем из победителей Республиканской олимпиады формировалась команда, которая регулярно участвовала во Всесоюзной олимпиаде студентов медицинских институтов СССР, занимая почетное второе место.

С целью совершенствования знаний студентами латинской терминологии, умения формулировки диагнозов основных внутренних болезней внутренних болезней в 1994 г. был издан «Даведнік напісанна дзягназаў асноўных захворванняў унутраных органаў на беларускай, расійскай і латынскай мовах» (под редакцией Н. И. Артишевской), получивший высокую оценку коллег и студентов.

В 90-е годы XX столетия начался сложный период в работе – вынужденные переезды 1-й кафедры из 1-й ГКБ на другие клинические базы. Эти перемещения (в профильные отделения 10-й и 2-й ГКБ)

сопровождались ухудшением компактного расположения кафедры, существенным уменьшением количества учебных помещений и закрытием кафедральной лаборатории. В н. вр. кафедра расположена на 4 клинических базах (10-я, 11-я, 2-я и 3-я ГКБ г. Минска). Реорганизация терапевтических кафедр, частые смены учебных программ, сокращение сроков обучения профильному предмету (прежде всего, на 6 курсе), перемещение преподавателей на другие кафедры БГМУ, – естественно, вносили определенный диссонанс в работу 1-й кафедры.

Многие сотрудники, обучавшиеся или работавшие на 1-й кафедре в разные годы, – стали в последующем профессорами, заведующими кафедр и видными клиницистами в других медицинских учреждениях Беларуси: Г. П. Матвейков (с 1956 по 1963); И. С. Гулько (с 1957 по 1969); В. В. Горбачев (с 1958 по 1970, доцент); Н. Ф. Волков (с 1960 по 1963, аспирант); Г. А. Вечерский (с 1961 по 1964, аспирант); В. Г. Тишковский (с 1966 по 1969, аспирант); Е. В. Бардин (с 1995 по 1996); Ю. Х. Мараховский (с 1981 по 1991, доцент); Н. Н. Силивончик (с 1983 по 2004, доцент); Е. Л. Трисветова (с 1992 по 1998, ассистент); Т. В. Мохорт (с 1984, с перерывом по 2012, доцент); З. В. Забаровская (с 1996 по 2012, доцент); А. П. Шепелькевич (с 1996 по 2013, доцент).

С 1998 г. и по н. вр. 1-й кафедрой внутренних болезней заведует профессор А. Э. Макаревич (ученик профессора Данилова И. П.), ранее работавший на кафедре пропедевтики внутренних болезней МГМИ и защитивший докторскую диссертацию в 1994 г. в Санкт-Петербурге, посвященную исследованию ряда патофизиологических аспектов прогрессирования хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ). Профессор А. Э. Макаревич (член Европейского Респираторного Общества – ЕРО и почетный член респираторного общества Польши, член редакционной коллегии двух журналов терапевтического профиля на Украине) заложил новое научное направление кафедры – клиническую пульмонологию: изучение патофизиологических механизмов прогрессирования ХОБЛ, тяжёлого течения внебольничной пневмонии и совершенствования их лечения, совместного протекания ХОБЛ и сахарного диабета (СД) и особенностей изменения гемодинамики малого круга кровообращения при этой сочетанной патологии. В рамках гранта Американского Респираторного Общества в 2009 г., он ознакомился в течение месяца с состоянием пульмонологической службы в крупных частных клиниках Чикаго, Сэвэна и участвовал в работе съезда пульмонологов США (Сан-Антонио). Профессор Макаревич А. Э. – активный член организационного комитета проведения нескольких съезда терапевтов и кардиологов РБ, неоднократно участвовал

в работе различных конгрессов и конференций, посвященных актуальным вопросам патологии внутренних органов и пульмонологии как в РБ, так и за рубежом.

В настоящее время 1-я кафедра является сплочённым коллективом, в составе которого работают 2 профессора, 12 доцентов и 4 ассистента, а так же клинические ординаторы. До осеннего семестра 2012 года на кафедре также преподавались актуальные вопросы эндокринологии, – зав. курсом доцент Забаровская З. В. (защитившая докторскую диссертацию в 2011 г. по теме «Гестационный и прегестационный сахарный диабет»).

Основными научными интересами кафедры стала клиническая пульмонология, по этой тематике проводится планирование внутрикафедральной науки, которую выполняют аспиранты и молодые преподаватели, пришедшие на работу на кафедру. Под руководством профессора Макаревича сотрудники кафедры защитили 5 кандидатских диссертаций (Д. Л. Ивашкевич, Ю. Ю. Панкратова, Т. В. Жукова, В. Н. Валевич, С. С. Лемешевская), касающихся различных аспектов клинической пульмонологии и получившие признание не только в РБ, но и за рубежом. Научные интересы учеников профессора А. Э. Макаревича включают патофизиологические и клинические аспекты ХОБЛ и тяжелой внебольничной пневмонии (ВБП). Сотрудники кафедры (Ивашкевич Д. Л., Валевич В. И., С. Лемешевская и О. Омеляненко) неоднократно получали гранты ЕРО за высокого уровня научные работы, посвященные выявлению биомаркеров прогрессирования ХОБЛ в конденсате выдыхаемого воздуха (КВВ), особенностям легочной гемодинамики у больных сочетанной патологией (ХОБЛ и СД), системным эффектам ХОБЛ (дисфункции дыхательных мышц, остеопении и остеопорозу) и значимости ряда маркеров при тяжелой внебольничной пневмонии (ВБП). Полученные результаты дали возможность заметно повысить эффективность проводимого лечения больных ХОБЛ и тяжелой ВБП.

Так, аспирант Ивашкевич Д. Л. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную оценке динамики ряда биохимических показателей в КВВ в ходе прогрессирования ХОБЛ. Это исследование было высоко оценено ЕРО – диссертант получил финансовый грант для молодых ученых Европы. На кафедре изучалось (Панкратова Ю. Ю.) состояние баланса в системе протеазы-ингибиторы и оксиданты-антиоксиданты у больных ВБП тяжелого течения, с последующей целенаправленной коррекцией выявленных сдвигов с помощью методов детоксикации (плазмаферез и УФО облучение крови) в тесном сотрудничестве с Республиканским центром методов детоксикации и плазмафереза (руководитель – профессор Кирковский В. В.).

## □ Исторический ракурс

В диссертации Жуковой Т. В. обоснована необходимость оценки исходного психического состояния пациентов, страдающих ХОБЛ и БА и показано существование различных психологических типов. Исходная их оценка у пациента с данной патологией помогает в последующем врачу выбрать оптимальную терапию и индивидуальную программу реабилитации.

Сотрудники кафедры (С. С. Лемешевская) первыми в РБ начали изучать проблему системных эффектов ХОБЛ (остеопения\остеопороз, саркопения и нарушения различного компонента состава тела). Впервые в РБ (получен патент) сотрудниками кафедры предложен новый метод неинвазивной оценки дисфункции дыхательных мышц и пациентов, страдающих ХОБЛ различной степени тяжести. Доцент кафедры Шепелькевич А. П. защитила докторскую диссертацию (2013 г.) посвященную патологии скелетно-мышечной системы при заболеваниях эндокринной системы.

Сейчас научные усилия коллектива кафедры сфокусированы на углубленное изучение дисфункции скелетных и респираторных мышц у больных ХОБЛ и бронхиальной астмой и последующих подходов к их целенаправленной коррекции (доцент Лемешевская С. С., ассистент Яцевич О. Н.). Ассистент Крумкачева А. Ю. начала работать над проблемой модификации схем терапии тяжелой внебольничной пневмонии.

В н. вр. условия для выполнения научных исследований на кафедре заметно усложнились – отсутствуют: необходимое финансирование научных работ и современная аппаратура для выполнения научных тем. Однако в этих трудных условиях на кафедре выполняется одна докторская диссертация и две – кандидатских, а также прикладные научно-исследовательские работы, касающиеся разных разделов медицины.

Профессор Макаревич А. Э. издал трехтомное руководство по внутренним болезням, которое пользуется большим успехом у старшекурсников и врачей. Под его редакцией вышло второе издание справочника написания основных диагнозов, переработанного согласно МКБ-10 и дополненное написанием диагнозов на английском языке (в свете острой необходимости преподавания дисциплины на этом языке).

Итогом многолетней работы коллектива кафедры было издание большого количества монографий и учебников (см. ниже), учебных пособий, статей в ведущих журналах РБ и за рубежом и сборников научных трудов в разные годы ее существования:

- Гаусман Ф. О. *Methodologie des Tastens* (Берлин, 1931);
- Зборнік прац, прысвечаны 35-гадоваму юбілею заслужанага дзеяча навукі акадэміка Ф. А. Гаус-

мана, дырэктара 2-ой тэрапеўтычнай клінікі Б. М. І. Том І. (Минск, 1934);

- Довгялло Г. Х. Злокачественное малокровие (Минск, 1962);

- Довгялло Г. Х., Крыжановский В. Л. Практическое руководство по исследованию свертывающей системы крови в клинике (Минск, 1969);

- Довгялло Г. Х., Крыжановский В. Л. Система гемостаза в норме и патологии (Минск, 1973);

- Гончарик И. И. Заболевания суставов (Минск, 1976);

- Макаревич А. Э., Данилов И. П. Хронический бронхит (Минск, 1989);

- Артишевская Н. И., Стожаров А. Н., Силивончик Н. Н., Мохорт Т. В. Терапия с основами реабилитации (Минск, 1998);

- Актуальные проблемы клиники внутренних болезней: Сборник научных статей под общей редакцией профессор А. Э. Макаревича (Минск, 1999);

- Макаревич А. Э. Заболевания органов дыхания (Минск, 2000);

- Современные аспекты сахарного диабета и беременности в практической деятельности. Методическое пособие для врачей. Забаровская З. В., Барсуков А. Н., Мохорт Т. В., Шишко Г. А., Герасимович Г. И., Шепелькевич А. П., Дягилева А. К., 2002. – Минск. – 103 с.

- Современные аспекты сахарного диабета и беременности в практической деятельности. Методическое пособие для врачей. Забаровская З. В., Барсуков А. Н., Мохорт Т. В., Шишко Г. А., Герасимович Г. И., Шепелькевич А. П., Дягилева А. К., 2002. – Минск. – 103 с.

- Современные аспекты сахарного диабета и беременности в практической деятельности. Методическое пособие для врачей. Забаровская З. В., Барсуков А. Н., Мохорт Т. В., Шишко Г. А., Герасимович Г. И., Шепелькевич А. П., Дягилева А. К., 2002. – Минск. – 103 с.

- Мохорт Т. В. Сахарный диабет 1 типа: эпидемиология, основы патогенеза и профилактики. – Минск: Бел. Наука, 2004. – 143 с.

- Эндокринные остеопатии: особенности патогенеза, диагностики и лечения. Холодова Е. А., Шепелькевич А. П., Забаровская З. В. – Минск: Белпринт, 2006. – 88 с.

- Эндокринные остеопатии: особенности патогенеза, диагностики и лечения. Холодова Е. А., Шепелькевич А. П., Забаровская З. В. – Минск: Белпринт, 2006. – 88 с.

- Макаревич А. Э. Внутренние болезни: учебное пособие, в 3 томах (Минск, 2008).

- Макаревич А. Э. Бронхиальная астма (монография). – Мн.: Зималетто, 2011. – 473 с.

В последние 10 лет значительно расширились международные контакты и сотрудничество кафедр

ры с зарубежными научно – лечебными учреждениями. Много внимания уделяется и налаживанию плодотворных научных контактов с соседями – польскими и украинскими пульмонологами. Так, совместно с Национальным Институтом Болезней Легких и Туберкулёза (г. Варшава, куратор профессор И. Хоростовска) реализуется совместное исследование по оценке биохимических маркёров дисфункции скелетных и дыхательных мышц у больных бронхиальной астмой. Ряд сотрудников кафедры (в рамках данного сотрудничества) прошли кратковременную стажировку в ведущих клиниках Варшавы, а польскими коллегами проведен в БГМУ мастер-класс по актуальным вопросам пульмонологии. Во время летних каникул в 2009 г. группа активных кружковцев кафедры по приглашению польской стороны познакомилась со спецификой работы клинических учреждений Кракова и Закопане. Регулярно в течении последних лет сотрудники кафедры участвуют в работе съездов и конференций по пульмонологии в Польше (Польско–Украино–Беларуская секция), а также в Германии, Австрии, Швеции, Голландии, в рамках полученных грантов от ЕРО.

Кафедра обеспечивает: необходимый уровень оказания высококвалифицированной медицинской помощи населению, подготовку квалифицированных врачей, проведение научных исследований с ориентацией на приоритетные направления и обучение студентов на базе общечеловеческих знаний, высокой профессиональной этики и правовой культуры. Научно-исследовательская деятельность сотрудников кафедры всегда находилась в тесном единстве с педагогической работой (результаты научных исследований использовались в преподавании нами дисциплины «внутренние болезни») и имела практическую направленность – в последующем широко внедрялись в работу лечебных учреждений РБ. Сотрудники кафедры вносят важный вклад в развитие здравоохранения Беларуси – они помогали и помогают различным медицинским учреждениям страны, как консультанты и ординаторы, ежегодно консультируют тысячи пациентов в реанимационных отделениях, палатах интенсивной терапии и терапевтических отделения больниц, осуществляют консультации в 2-х центральных поликлиниках г. Минска, профессорском консультативном центре, а также выполняют срочные выезды по линии Республиканской сан. авиации и городского центра экстренной консультативной помощи. Кафедра также подготовила много клинических ординаторов для практического здравоохранения.

В н. вр. на кафедре плодотворно работает студенческий кружок (руководитель – доц. Гончарик Т. А.), характеризующийся индивидуальным подходом к каждому студенту. Тут занимаются со студентами,

желающими углубить свои теоретические и практические знания под руководством опытных преподавателей кафедры и реально посвятить свою жизнь науке. Студенты научного кружка на регулярных заседаниях совместно с руководителем подробно разбирают актуальные вопросы частых заболеваний в практике интерниста, сложные клинические случаи, а также осваивают практические навыки работы с пациентами разного профиля.

Кафедра – постоянная база проведения терапевтических секций студенческих научных конференций. Студенты-кружковцы постоянно готовят доклады по интересующей их тематике. Результаты научных достижений студентов регулярно докладывались на конференциях различного масштаба и неоднократно отмечались дипломами на республиканских конкурсах. С кружка нашей кафедры вышли известные ученые РБ (Кубарко А. И., Лазюк Д. В. и др.). В разное время руководителями студенческого кружка были: профессора Бардин Е. В., Гончарик И. И., Макаревич А. Э., доценты Федин П. Г., Крыжановский В. В., Хруцкая М. С. и Мартусевич Н. А.

Основные задачи работы 1-й кафедры внутренних болезней – совершенствование методики преподавания предмета, овладение молодыми сотрудниками кафедры врачебным мастерством, планирование и выполнение научных исследований, воспитание у студентов уважительного отношения к пациентам и преподавателям, а также соблюдение этики и деонтологии.

Традиционно сотрудники кафедры проводят большую работу, направленную на улучшение преподавания внутренних болезней и подготовку молодых врачей. Нами изданы многочисленные актуальные методические рекомендации по разным разделам патологии внутренних органов, систематически проводятся научно-практические конференции для врачей.

Коллектив 1-й кафедры внутренних болезней БГМУ с большими достижениями и оптимизмом встречает свое 90-летие, приумножая славные традиции Беларускай терапевтической школы. Мы надеемся, что исторические данные о нашей кафедре (наследницы научной школы Гаусмана – Довгяло) – одной из ведущих в БГМУ помогут студентам и молодым врачам стать достойными (особенно в аспекте учитель-ученик) своих учителей, как по профессиональному, так и по общекультурному уровням. Давние традиции кафедры в преподавании внутренних болезней и подготовки высококвалифицированных преподавателей, обладающих широкой эрудицией по основным разделам внутренних болезней, стремление молодых сотрудников постигать сложности лечебной работы (наш девиз «плохой врач не может быть хорошим преподавателем»), – залог веры в лучшее будущее.

*Поступила 10.03.2014 г.*